

Вспоминает Филатов Сергей Юрьевич

Впервые с Валентином Фёдоровичем я познакомился ещё в 2006 году, отработав во ВНИИТФ около двух лет. Спустя два года судьба свела меня с этим светлым человеком, позднее я стал его аспирантом. Мне нравилось с ним работать на научном поприще. Любую самую сложную задачу он мог разобрать по кусочкам, при этом максимально доступно объяснив её любому человеку.

В совместной с Валентином Фёдоровичем работе у нас было много запоминающихся эпизодов, расскажу об одном из них. Летом 2014 года в Снежинске проходили "Забабахинские научные чтения". Мы долго работали с Валентином Фёдоровичем над совместным докладом: проверяли расчёты, шлифовали сам доклад. Работа была напряжённой. У Валентина Фёдоровича была и своя статья, однако каждому аспиранту, студенту, сотруднику он уделял массу своего времени и сил. Когда наш доклад был подготовлен, Валентин Фёдорович попросил меня рассказать доклад. Могу сказать, что получилось не с первого раза, мы сумели отловить ещё несколько неточностей. Лишь только на самой конференции я понял, насколько серьёзно ему удалось подготовить меня. Вопросы по докладу были самые разные, но всё-таки мне удалось "держать удар".

После доклада ко мне подошёл один мужчина и долго расспрашивал о нашей работе. Спрашивал, можно ли использовать наш вид уравнения состояния для нефтепродуктов. Можно ли применить функцию, аналогичную функции Грюнайзена? Какие эксперименты подойдут лучше всего для описания? Опубликована ли данная работа в каком-нибудь издании, можно ли её найти и когда будет опубликована? Долго спрашивал, просил даже прислать сам доклад. Я рассказал Валентину Фёдоровичу об этом человеке, и он мне ответил, что это очень хорошо. Это значит, что Ваша работа вызвала интерес, Вашим результатам расчётов можно доверять.

Наступил последний день конференции, участников попросили снять свои стендовые доклады. Я подошёл к стенду, где должен был быть мой доклад – и не обнаружил его. Обратился в оргкомитет конференции – там лишь пожали плечами. Расстроенный я побежал к своему научному руководителю и рассказал ему всё, рассказал и то, что наверняка мой доклад забрал тот мужчина. Но в ответ на моё удивление, Валентин Фёдорович улыбнулся, а потом воскликнул: "Серёжа, это же здорово! Значит, наша работа кому-то нужна! Полученные результаты расчётов правильные! Не расстраивайтесь! Это же замечательно!". Уставший, но уже обрадованный, я пошёл домой. И действительно, раз ты сумел всё досконально проверить, доказать самому себе, то решение задачи имеет право на жизнь! Таким мне запомнился Валентин Фёдорович – мудрым и строгим учителем, увлечённым своим делом.

*Сергей Юрьевич Филатов,
научный сотрудник НТО-6 РФЯЦ ВНИИТФ*